Konspekt dla dzieci, autor ks. Łukasz Dziedzic, red. ks. Waldemar Janiga

Temat: Rodzina Ulmów - Ci, którzy zbudowali DOM na SKALE 

1. Założenie edukacyjne
1. Cele katechetyczne – wymagania ogólne
· Ukazanie konieczności budowania swojego życia na Chrystusie.
· Ukazanie Rodziny Ulmów, jako wzoru życia i rodziny zbudowanej na Bogu.
1. Treści nauczana – wymagania szczegółowe
Wiedza:
Uczeń:
· Wymienia najważniejsze fakty związane z życiem i bohaterską śmiercią Rodziny Ulmów.
· Wyjaśnia, że taka postawa była możliwa dzięki wierze w Boga.
 Umiejętności:
Uczeń:
· Wskazuje na związek treści przypowieści o „Domu na skale” z życiem i śmiercią Rodziny Ulmów.
· Wskazuje na postawy z życia codziennego, w których Rodzina Ulmów może być dla niego wzorem postępowania.
Postawy:
Uczeń:
· Troszczy się o relację z Bogiem przez częstą modlitwę.
· Pielęgnuje w sobie postawę troski o słabszych.
  
1. Metody i techniki
Rozmowa kierowana, pogadanka, burza mózgów, analiza tekstu biblijnego, bajka.

1. Środki dydaktyczne
Zeszyt ucznia, komputer, projektor, tablica.

1. Przebieg katechezy


1. Modlitwa
Katecheta inicjuje modlitwę: Ojcze nasz…
1. Sytuacja egzystencjalna
Katecheta wyświetla zdjęcia z prezentacji multimedialnej i prowadzi rozmowę kierowaną:
Slajd 1.
· Co widzicie na zdjęciu? (zamek)
Slajd 2.
· Co widać na kolejnym zdjęciu? (mały drewniany domek, szopę)
· Gdybyście mieli wybór, gdzie chcielibyście mieszkać? (w zamku)
· Dlaczego? (tam mieszkają królowie, jest wielki, jest bezpiecznie, dużo miejsca do zabawy, jest ładniejszy)
· Dlaczego zamek jest bezpieczniejszy od tego małego domku? (jest z budowany z kamieni i cegieł, a domek z drewna, jest zbudowany wysoko, można wypatrzeć zagrożenie, na pewno ma działa obronne)
· Który dom łatwiej jest zbudować? (mały z drewna)
· Dlaczego? (ponieważ jest mniejszy, nie potrzeba tyle materiały, drewno jest lżejsze niż kamień, zamek jest zbudowany na wzgórzu, więc to dodatkowe utrudnienie)
Katecheta podsumowuje i zapowiada temat katechezy:
Każdy z nas chciałby mieszkać w zamku, bo to piękne miejsce i można się tam czuć bezpiecznie. Pan Jezus bardzo chce, aby nasze życie wyglądało tak jak ten zamek, żebyśmy byli tacy silni i piękni jak on, i żeby nasi przyjaciele i bliscy czuli się przy nas bezpiecznie. Na dzisiejszej katechezie wspólnie zastanowimy się jak to zrobić. Pomoże nam w tym pewna rodzina, której historię dziś poznamy.
Katecheta prosi o zapisanie tematu bieżącej katechezy: Rodzina Ulmów - Ci, którzy zbudowali DOM na SKALE. 

1. Wiara i życie chrześcijan
Katecheta odczytuje Ewangelię lub wyświetla przypowieść w formie animowanej (https://www.youtube.com/watch?v=TtJ1zryGdCg):
[bookmark: W25][bookmark: W26][bookmark: W27] „Każdego więc, kto tych słów moich słucha i wypełnia je, można porównać z człowiekiem roztropnym, który dom swój zbudował na skale. Spadł deszcz, wezbrały potoki, zerwały się wichry i uderzyły w ten dom. On jednak nie runął, bo na skale był utwierdzony. Każdego zaś, kto tych słów moich słucha, a nie wypełnia ich, można porównać z człowiekiem nierozsądnym, który dom swój zbudował na piasku. Spadł deszcz, wezbrały potoki, zerwały się wichry i rzuciły się na ten dom. I runął, a upadek jego był wielki»”.
Mt 7, 24-27
Katecheta analizuje tekst biblijny:
· O czym opowiada Pan Jezus? (o dwóch ludziach, którzy budowali dom dla swojej rodziny)
· Gdzie swój dom budował pierwszy z bohaterów tej Ewangelii? (na skale)
· Dlaczego praca posuwała się tak powoli i ciężko? (trudno jest przebić skałę i zbudować tam dom, ponieważ jest twarda i trzeba dużo siły i pracy, żeby to zrobić)
· Jaka była reakcja drugiego bohatera Ewangelii na to, że pierwszy tak bardzo się starał i wkładał w to tyle siły? (śmiał się z niego, mówił, że to nie ma sensu, że nie ma potrzeby się tak męczyć)
· Jak zareagował na to człowiek budujący dom na skale? (nie przejął się tym, tylko nadal wytrwale pracował)
· Gdzie swój dom budował drugi człowiek? (na piasku)
· Dlaczego robił, to właśnie tam, a nie tak jak ten pierwszy? (ponieważ tam było łatwiej)
· Co stało się dalej? (spadła ulewa, rzeka wystąpiła z biegów i zniszczyła dom, który był zbudowany na piasku)
· Dlaczego dom zbudowany na piasku został zniszczony, a ten na skale przetrwał ulewę? (ponieważ był mocno utwierdzony, był solidny)
Katecheta kontynuuje:
Pan Jezus bardzo chce, abyśmy nasze życie budowali, tak jak ten pierwszy, rozsądny człowiek, na skale. Jak myślicie co to może oznaczać? (należy naprowadzić dzieci – zwłaszcza młodsze, można to zrobić za  pomocą pytań pomocniczych)
· Co w naszym życiu jest trudne, tak jak budowanie domu na skale? (nauka, słuchanie rodziców, nauczycieli, obowiązki, sprzątanie pokoju itd.)
· Co w takich sytuacjach łatwiej jest zrobić (budować dom na piasku)? (nie uczyć się, oszukiwać, nie słuchać rodziców, nauczycieli itd.)
· Czym są burze w naszym życiu? (trudne sytuacje, kiedy jesteśmy smutni, kiedy coś nam nie wyjdzie)
· Komu wtedy łatwiej jest przejść przez takie sytuacje? (temu kto zbudował dom na skale)
Następnie katecheta opowiada krótką historię życia i bohaterskiej śmierci Wiktorii i Józefa Ulmów wraz z ich dziećmi:
Niedaleko Łańcuta we wsi Markowa żyła kiedyś pewna rodzina, Wiktoria i Józef Ulmowie. Z jednej strony była to zwykła wiejska rodzina, jak inne, ale z drugiej, byli to bardzo wyjątkowi ludzie. Pan Józef był bardzo pracowitym i mądrym człowiekiem, jako młody mężczyzna dużo się uczył, aby jak najlepiej poznać swój zawód, był rolnikiem. Dzięki temu udało mu się stworzyć bardzo nowoczesne, jak na tamte czasy gospodarstwo. 
Pani Wiktoria była wspaniałą żoną i mamą dla swoich dzieci. W jej rodzinnym domu, kiedy jeszcze była małą dziewczynką rodzice uczyli ją modlitwy, miłości do Pana Boga i szacunku dla wszystkich ludzi, a zwłaszcza dla biednych i tych, którzy potrzebowali pomocy.
W 1935 roku (wtedy nasze babcie i dziadkowie byli jeszcze bardzo mali) Wiktoria i Józef Ulma wzięli ślub. Bardzo się kochali i niedługo na świat przyszły ich dzieci, a mieli ich aż sześcioro i jedno, które jeszcze się nie narodziło. Ich imiona to: Stasia, Basia, Władek, Franek, Antek, Marysia i nienarodzone dziecko, które jeszcze nie miało imienia. Bardzo kochali Pana Boga i Matkę Najświętszą. Co niedzielę chodzili na Mszę Świętą i do spowiedzi. Codziennie ze swoimi dziećmi odmawiali pacierz. Modlili się na różańcu i często opowiadali swoim dzieciom o Panu Bogu. Uczyli je żyć według tego, co mówi do nas Pan Jezus i sami tak żyli.
Niestety ich szczęśliwe wspólnie życie przerwała II Wojna Światowa. wtedy to Hitlerowskie Niemcy zaatakowali Polskę. Żołnierze niemieccy bardzo prześladowali ludzi, którzy byli Żydami. Chcieli ich zabić, a ci musieli się ukrywać. Niemcy ogłosili, że jeśli ktoś pomoże w ukrywaniu się Żydom, ten razem z nimi zostanie zastrzelony.
Wiktoria i Józef Ulmowie mieli bardzo głęboko w sercu słowa Pana Jezusa, że trzeba pomagać wszystkim, a zwłaszcza tym, którym się dzieje krzywda. Dlatego mimo niemieckiego zakazu przyjęli do swojego domu 8 Żydów i ukrywali ich tam. Dawali im jeść i troszczyli się o nich.
Rok przed zakończeniem wojny jeden z sąsiadów doniósł do Niemców, że państwo Ulmowie ukrywają Żydów. Ci przyjechali do nich do domu i za to, że złamali zakaz, rozstrzelano całą rodzinę Ulmów wraz z Dziećmi. Potrafili przezwyciężyć strach o swoje życie i pomóc innym, bo przez Mszę Świętą, Ewangelię, spowiedź i modlitwę budowali swoje życie na Skale.
W tym roku przezywamy wielką radość, ponieważ Papież Franciszek zdecydował, że za tak wielki czyn – męczeństwo, ratowanie innych za cenę własnego życia, Wiktoria i Józef Ulmowie wraz ze swoimi dziećmi, także tym nienarodzonym zostaną ogłoszeni BŁOGOSŁAWIONYMI. To znaczy, że kiedy teraz będziemy się modlili, to możemy prosić Ich o to, aby prosili Pana Boga w naszych potrzebach.
Następnie katecheta przechodzi do krótkiej rozmowy kierowanej:
· Dlaczego o Rodzinie Ulmów możemy powiedzieć, że zbudowali swój dom na skale? (ponieważ nie bali się zakazu Niemców i przyjęli pod swój dach Żydów)
· W jaki sposób Wiktoria i Józef Ulma budowali swoje życie na skale? (rozwijali swoje talenty, uczyli się, chodzili na Mszę Święta, do spowiedzi, czytali Pismo Święte, modlili się)

1. Zastosowanie życiowe

Katecheta prowadzi burzę mózgów:
· Z czego buduje się zamek, wytrzymały dom? (z kamieni, cegieł)
Katecheta wyświetla kolejny slajd:
· Co to takiego? (mur z kamieni)
My też dziś na wzór rodziny Ulmów z Markowej spróbujemy zbudować dom na skale.
Katecheta rozdaje uczniom grafikę z aneksu 1:
Uczniowie wspólnie wpisują nazwy „kamieni” z których budujemy trwały dom naszego życia. W przypadku klas młodszych należy zaproponować dzieciom aby namalowały w „kamieniach” symbole: modlitwy, nauki, obowiązków itd. Katecheta rozwiązuje ćwiczenie wraz z uczniami.
1. Podsumowanie treści

W ramach podsumowania treści można wyświetlić piosenkę nawiązującą do omawianej Ewangelii, a następnie wyświetlić slajd 3 i wspólnie z dziećmi przypomnieć historię życia i męczeńskiej śmierci rodziny Ulmów.
· https://www.youtube.com/watch?v=Ekd77qSMwvI
  
1. Zadanie domowe

[bookmark: _GoBack]Wspólnie z rodzicami poszukaj informacji na temat: gdzie i kiedy w naszej archidiecezji odbędzie się uroczystość beatyfikacji Rodziny Ulmów?
1. Modlitwa

Wiktoria i Józef Ulmowie bardzo kochali Matkę Najświętszą dlatego, tak jak oni za życia pomódlmy się do Niej, abyśmy na Ich wzór budowali nasze życie na Skale.
Zdrowaś Maryjo….

